



爸爸，你离开我81年了

南京大屠杀死难者遗属家祭活动举行

“今年是南京大屠杀惨案81周年，爸爸也离开我81年了。”南京大屠杀幸存者余昌祥老人说。

81年前，古城南京遭受的一幕幕惨痛经历，至今仍铭记在每个中国人心间。12月3日，侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆，在遇难者名单墙前为遇难者遗属举行了家庭祭告活动。

现代快报+/ZAKER南京记者 徐梦云/文 牛华新/摄



南京大屠杀死难者家庭祭告活动举行，图为余昌祥老人献花祭拜，缅怀亲人

余昌祥、石秀英两位老人作

为南京大屠杀死难者遗属代表，参加了家祭活动。他们既是遇难者遗属代表，又是南京大屠杀幸存者。93岁石秀英老人指着名单墙告诉记者，“我的爸爸和哥哥被日本人杀害了，家里就剩母亲带着我们四个小孩。这是我第一次来参加国家公祭日之前的家祭活动，今天到这来祭奠我的父

亲和哥哥。”余惠如陪同父亲余昌祥一起来参加家祭活动，她说：“余必福就是我爷爷的名字，每次我们来都会看看，这是一种寄托的方式，就像在和亲人交流。”余昌祥老人回忆起当年的一幕幕，仍然难掩心中的悲痛，“我的生父当年住在中华门外西街，被侵华日军杀了，尸体一直没有找到。已经过去81

年了，我一直在想念他。”

家祭现场，遇难者家属为亲人献花祭拜，缅怀亲人。遇难者名单墙上，一组组姓名背后，都是一次次家破人亡。

12月4日、9日、10日，在纪念馆“哭墙”前还将举行南京大屠杀幸存者夏淑琴、仇秀英、阮定东、艾义英、杨翠英、路洪才等幸存者的家庭祭告。

送别！又有两位大屠杀幸存者离世



陈广顺



赵金华

图片来自侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆官方微博

快报讯（记者 张然 徐梦云）现代快报记者从侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆官微获悉，12月2日、3日两天内，连续有两位南京大屠杀幸存者辞世。记者了解到，今年已经有20位幸存者相继辞世，目前登记在册的幸存者已不足百人。

据侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆官微消息称，12月2日0:30，南京大屠杀幸存者赵金华去世，享年94岁。12月3日凌晨1:20，大屠杀幸存者陈广顺去世，享年94岁。

赵金华老人于1924年12月出生。1937年12月，赵金华年仅13岁，和父母亲、兄弟姊妹共6人住在妙峰庵，她的爸爸因为拒绝帮日本兵找“花姑娘”而被杀害。赵金华还亲眼目睹姨奶奶被日本兵强行拉走，强奸后推进河里。为了躲避日本兵的残害，赵金华把头发剪短，装成男孩子模样，逃难到江北浦口乡下的一个帮工家中，最终幸免于难。

陈广顺老人生于1924年8月，南京汤山西岗头村人，虽然

远在南京城郊，但村庄依旧未能逃脱日本兵的扫荡。陈广顺曾亲眼目睹20多个乡亲在村里小学球场上跪成两排，被日本兵用机枪扫射。他最后逃进山上的密林，躲过一劫，而他的三哥陈广寿却没有那么走运，他在逃命路上被日本兵一枪击中，痛得在地上乱滚乱抓，把地上的草都抓烂了，挣扎了一会儿就断了气。

现代快报记者了解到，2005年，陈广顺曾经作为目击证人，应邀出席日本民众和华侨组织举行的“日中韩民众联合促进亚洲和平，阻止改变‘宪法、教育、历史’逆流集会”，在庭上痛诉了当年日军的暴行。根据当年的报道，控诉时，他曾多次摘下眼镜擦拭泪水。

侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆馆长张建军告诉现代快报记者，记录大屠杀幸存者口述史的工作从来没有停止，至今已经进行了四次大规模的南京大屠杀幸存者口述史抢救工作，对这些老人一生的经历进行记录。



东航江苏公司的空保正在进行格斗训练
现代快报+/ZAKER南京记者 顾炜 摄

飞机上的“隐形人”

快报讯（通讯员 寇灵楠 记者 刘伟娟）对旅客来说，空姐的热情服务他们看得到，但是空保的贴心保卫他们不一定能看到。这也难怪，空保都是扮成普通旅客，隐蔽地履行保卫职责。12月3日，在东航江苏公司空保管理部技能训练馆内，现代快报记者见到了一群正在训练的“小红人”。他们便是旅客身边的“隐形人”——空保。

警械格斗、技能训练……下班后，空保还要参加各种训练。据民航公安局空警总队刘教员介绍，空保是处置应急突发事件的，包括劫机、炸机等任何违法乱纪行为。



南京中山植物园松柏园里的池杉林 中山植物园供图

“杉杉”来迟的惊艳

快报讯（记者 赵冉）初冬的南京充满了缤纷的色彩，从千年银杏到漫山红枫，终于，属于杉木林的最佳观赏季也来了。无论是玄武湖的水杉林，还是中山植物园的池杉林，都洋溢着冬日的温暖，宛如一个五彩的童话世界。

在玄武门入口北侧有一处被称为水杉林氧吧的地方。每年到了秋天，这里就成为绝美景色，或红，或黄，或红中带黄，绚丽多彩，让人目不暇接，呈现秋日独有的斑驳色彩之美。

而在南京中山植物园松柏园里，有一片池杉林，到寒冬时节，池杉秀丽的枝叶会变成红棕色，在阳光的照射下，纤细秀美的枝叶像极了神话传说中凤凰的尾羽。



扫码看视频



于德陆 视觉中国 供图

打假球的代价惨痛

12月2日，世界职业比利和斯诺克协会（WPBSA）在其官网上披露了两位涉嫌赌球的中国球手曹宇鹏和于德陆相关调查报告，于德陆打一场假球收益86000英镑，而曹宇鹏因为经济困难，被迫打了三场假球，每场收益5000英镑。

据悉，于德陆被禁赛10年零9个月，曹宇鹏被禁赛6年，其中两年半立即执行，剩余3年半缓期执行。

新文